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Radioaktivita
- je vlastnost některých nestabilních atomových jader, která se samovolně rozpadají na jádry jiných prvků a vysílají přitom tři druhy ionizujícího záření – alfa, beta, gama. Tento proces se nazývá radioaktivní rozpad. Rozlišujeme radioaktivitu přirozenou a umělou.

Radioaktivní záření

- známe tři základní druhy radioaktivního záření.
částice ALFA - kladně nabitá jádra hélia (42He). Toto záření má velmi malý dosah a zachytí jej i list papíru nebo slabá hliníková fólie.

částice BETA - dělí se na b+ a b-. Záření b- je tvořeno proudem elektronů. Je více pronikavé než záření a. Záření b+ je tvořeno proudem kladně nabitých pozitronů.

částice GAMA - elektromagnetické vlnění s velmi krátkou vlnovou délkou a vysokou energií. Často se používá k podobným účelům jako rentgenové záření, protože má podobné vlastnosti. Z těchto tří typů záření je nejpronikavější.

Radioaktivní rozpad

· samovolné rozštěpení radioaktivního jádra doprovázené vyvržením částice alfa nebo beta, často doplněné o záření gama. Při vyvržení částice spojené s uvolněním energie dojde k přeměně jádra atomu na jiný prvek. Jestliže je nový prvek rovněž radioaktivní, proces pokračuje, dokud nedojde ke vzniku stabilního(neradioaktivního) jádra.

Alfa rozpad

· ztráta alfa částice radioaktivním jádrem. Nově vzniklé jádro má atomové číslo menší o 2 a nukleonové číslo menší o 4.

Rozpad Beta-

· je charakteristický pro jádra nuklidů, která vybočují z řeky stability svým počtem neutronů.

· Některý neutron se může rozpadnout na proton a elektron. Proton zůstává v jádře, zatímco elektron je spolu s antineutrinem vymrštěn.
· jádro vzniklé rozpadem je posunuto v PSP o jedno místo vpravo.

Rozpad Beta+

· charakteristický pro některé uměle připravené nuklidy, vybočující z řeky stability, protože mají relativní nadbytek protonů.

· Některý proton se může přeměnit na neutron a pozitron. Pozitron je vymrštěn spolu s neutrinem.

· Jádro vzniklé rozpadem je v PSP posunuto o jedno místo vlevo.

Poločas rozpadu

- doba za kterou se rozpadne polovina přítomných jader radioaktivního nuklidu.

u uranu  238U je poločas rozpadu 4,5 * 109 let.

Řeka stability 
-Důležitý faktor, rozhodující o tom, zda bude daný nuklid stabilní, či nestabilní. jedná se o poměr počtu neutronů k počtu protonů
